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Albert Schweitzer: Was sollen tuir tun? (Mit kell cselekednünk?) 
Heidelberg, 1986. 207 1. 

Schweitzer Albert feleségével együtt 1913-ban kezdte meg önfelál-
dozó orvosi tevékenységét a középafrikai Lamberéné kerületben. Egy év 
múlva azonban kitört az első világháború. A Franciaországhoz tartozó 
gyarmaton internálták és éveken át ta r to t t keserves internáltság, súlyos 
betegségek és kétszeri operáció után fogságából 1918-ban szabadult. 
Éveknek kellet t azonban eltelniök, amíg Nathan Söderblom svéd érsek 
támogatásával, valamint a nagy európai városokban tartott előadásaival 
és orgonahangversenyeivel sikerült olyan összeget összegyűjtenie, hogy 
Lambarénébe visszatérhetett és újra megkezdhette a kórház rendbeho-
zása után áldásos orvosi tevékenységét, mely egész haláláig tartott. 

A kötet 12 egyházi beszédet tartalmaz, amelyeket a világháború 
végén a strassburgi St. Nicolas templomban tartott, ahol ideiglenesen 
alkalmazták és egy kórház asszisztenseként működhetett , hogy megélhe-
tését biztosítsa. 

Ebben az időszakban formálta tovább önmagában a már Afr ikában 
megfogalmazott teológiai és filozófiai alaptételét, amelynek központi 
gondolata az élet tisztelete. 

A könyvből folyóiratunknak ebben a számában azért közlünk két. 
egymáshoz kapcsolódó egyházi beszédet, mert azok Schweitzer alapszem-
léletét tartalmazzák, és annak ellenére, hogy ő egész életében prédikált, 
egyházi beszédei nyomtatásban mostanig nem jelentek meg. Egyedül 
Ulrich Neuenschwander berni teológiai professzor szerkesztésében je-
lent meg egy beszédgyűjtemény 1966-ban Strassburger Predigten címen, 
mely 1900 és 1919 közti időszakban elmondott prédikációkat tartalmaz, 
valamint egy utószót ezen a címen: ,,Albert Schweitzer mint prédikátor". 

A több mint 60 esztendővel ezelőtt írt, mindennapi kérdésekkel fog^ 
lalkozó és mondanivalóját egyszerű, világos módon kifejezésre jut tató, az 
erkölcstan alapkérdéseire választ adni óhajtó beszédek nagy ér téke ab-
ban áll, hogy azok, szinte teljes mértékben, mind a mai napig időszerűek 
maradtak. 

MacCormack, Carol Pulley: The Experience of Wholeness. 
The Limits of Dualism. (Az egész tapasztalata. A dualizmus határai). 
Essex Hall Lecture 1988. London, 1988. 21 1. 

Az angol unitárius egyház évenkénti .főtanácsi gyűlésének egyik 
hagyományos mozzanata az „Essex Hall" előadás, amely 1892-ben kez-
dődött, és azóta évről évre közismert teológusok és tudósok előadásai 
gazdagítják az angol unitárius teológiai irodalmat. 

Az 1988. évi előadás április 15-én a Főtanács Lancaster-i gyűlésén 
hangzott el. Az előadó M?cCormack a londoni egyetem előadótanára, aki 
értékes kuta tó munkát végez a filozófia és antropológia területén. Sze-
mélye jól ismert az angol unitáriusok előtt, hiszen 1982-ben ő tartotta a 
„Theophilus Lindsey" előadást is. 
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MácCormaek előadásában vallási és filozófiai vonatkozásban tár-
gyalja a dualisztikus gondolkodást és t á r j a fel annak határait. Véleménye, 
hogy a dualisztikus gondolkodás nyomán elvesztettük „harmadik sze-
münket", — belső látásunkat —, amely nem más, mint belső lelki tájé-
kozódásunk, a kontempláció. A dualisztikus gondolkodásmód helyett az 
„egész, a teljes", az összgondolkodás értékeit és szükségét emeli ki. A 
„teljes" szemléletével nem a részektől az egészig, hanem az egésztől a 
részekig vezető gondolkodásmódot követi. Nem a részekből következteti 
az egészet, hanem az egészből a részeket. Az egész nem hanyagolható el 
annak részéért, de természetesen a résznek szerepe van az egészben. 

Vallási és filozófiai fejtegetései során jut el a tanulmány befejező 
kérdéséhez: az unitárius jövőhöz. A 19. századi angol unitarizmus a fe j -
lődéselméletet karolta fel, annak szószólója volt a vallásban. Minden 
eredményessége mellett azonban egyesek érezték, hogy a racionalizmus 
kiemelésével a vallás lelki eleme hát térbe szorult. Napjainkban az angol 
unitarizmus felismerte a lelki élet értékeit, a belső lelki tájékozódás fon-
tosságát. Anélkül, hogy megtagadná múl t ja értékeit, utat nyitott a jövő 
felé való „lelki tájékozódásnak", melyet a „szeretet tájékozódásának" is 
tekinthetünk. Az unitarizmus, mely történelme folyamán az „egész, a 
teljes" gondolatának hirdetője volt, bizakodással karolja fel a tudomá-
nyos világ ú jabb eszmegondolatát. 

Rezi Elek 
Ferencz, Benjámin E.: Planethood. The Key to Your Survival and 

Prosperity. (Bolygónk. Kulcs életben maradásodhoz és boldogulásodhoz). 
Vision Books. Coos Bay, 1988. 188 1. 

A gazdag élettapasztalatokkal rendelkező szerző, aki részt vett a 
háborús bűnösök nürnbergi perében, mint vádló az Amerikai Egyesült 
Államok részéről, közel egy negyed százada tanulmányozza a háború és 
béke problémáit. Munkájának célja rádöbbenteni az olvasót a ma em-
beriségét fenyegető nukleáris katasztrófa következményeire és felmutatni 
a tartós béke megteremtésének lehetőségeit. 

Békében élni és alkotni — alapvető emberi jog a szerző szerint. Az 
emberiségnek nem elég ezt csupán tudomásul venni, de kötelessége min-
dent megtenni, hogy biztosítsa a békét földünkön. A béke a jövőt jelenti, 
és senkinek sincs jogában reménytelenné tenni az emberiség jövőjét. 

A m u n k a gazdag dokumentációs anyagot muta t be és idősorrendben 
tárgyalja az ENSZ eddigi tevékenységét a béke megőrzésében. 

Ferencz B. munká ja elmélyülésre indít, ismételten kifejezésre ju t -
tatja az évezredes emberi kívánalmat: igyekezzünk felelősen élni! Az 
emberiség törekedjék hűségesen sáfárkodni a reá bízott értékekkel, első-
sorban az élettel. Rezi Elek 

Prayers jor Peace (Imádságok békéért). An Anthology of Readings 
and Prayers. Selected by Robert Runcie and Basil Hume. London, 1987, 
116 1. 

A béke egyetemes emberi ügy. Elméleti és gyakorlati kérdéseinek 
megválaszolása számunkra valláserkölcsi kötelesség is. Mi tisztelettel és 
bizakodással tekintünk minden olyan törekvés felé, amely a béke ügyét, 
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s ezáltal az. életet hivatott szolgálni. Ezért üdvözöljük a nemrég megje-
lent békeimádságokat tartalmazó gyűj teményt . 

A kiadvány megjelenésének indító oka az a békeakarat, amely 1986. 
október 27-én jutott kifejezésre az olaszországi Assisiben. II. János Pá l 
pápa meghívására 32 keresztény és 30 nemkeresztény vallási szervezet 
képviselői gyűltek össze, hogy közösen imádkozzanak a békéért. Az Uni-
tárius Világszövetséget (IARF) dr. Roy Smith elnök képviselte. Az elő-
szóból idézzük a szerkesztők vallomását: „Kétségtelenül egy olyan nap 
volt, melyet sohasem fogunk elfelejteni: a különböző keresztény feleke-
zetek és más vallások képviselőinek egységét; összegyűltünk Assisiben, 
hogy imádkozzunk a béke ügyéért." A munka tulajdonképpen ennek a 
béke imanapnak irodalmi terméke. 

Az imádságok formája és tartalma különböző, de egységük van min-
den különbözőségük ellenére. Az egységnek formai és tartalmi koordi-
nátáit a béke egyetemes ügye adja. A szerkesztők hét gondolatkör köré 
csoportosítják az imádságokat: 1. Konfl iktus és megosztottság, 2. Az egy-
ség látomása, 3. A szeretet út ja , 4. Az igazság út ja , 5. Az igazságosság 
és megbékélés, 6. Szenvedés és remény, 7. Isten békéje. 

A munká t az ismert békeimádság vezeti be: „Vezess a halálból az 
életre, / A hamisságból az igazságra, / A reménytelenségből a reményre, / 
A félelemből a bizalomra, / A gyűlöletből a szeretetre, / A háborúból a 
békére. / Engedd, hogy a béke töltse be szívünk, világunk, világegye-
temünk. / Béke, béke, béke. /" 

A válogatásban ott szerepel a nagy angol unitárius teológus, Járass 
Martineau (1805—1900) egyik békeimádsága is, melyet az 1932-ben meg-
jelent „Orders of Worship for Use in Unitar ian and Free Christian Congre-
gations" (Az unitárius és szabadelvű keresztény gyülekezetek istentisz-
teleti rendje) című művéből vették. Érdemes idéznünk belőle a követ-
kezőket: „Add a Te szavadat, óh, Uram, a hithű emberek ajkaira, vagy 
láthatatlan gondviselésed szabad fuval la tát ; hogy a Te ismereted töltse 
be a földet, mint ahogy a vizek kitöltik a tengerek mélyeit. É)s jöj jön el 
a Te országod, és legyen meg a Te akaratod, úgy a földön, mint a menny-
ben". -

A munká t a kiadók által szerkesztett részletes jegyzék zárja. 
Rezi Elek 
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